

КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖНОГО КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 36-й

№ 124 (7014)

ВТОРНИК

21

И Ю Н Я

1966 г.

Цена 2 коп.

ЧУМЫ УХОДЯТ В ПРОШЛОЕ

Благодаря последовательному осуществлению ленинской национальной политики, постоянной заботе партии и правительства в нашем округе проведена большая работа по развитию экономики и культуры, возвышен материальный и культурно-технический уровень ранее отсталых народностей Крайнего Севера. Много сделано по переводу кочевых населений на оседлый образ жизни. В округе получили развитие совершенно новые отрасли промышленности и сельского хозяйства: геология и строительство, добыча рыбы и звероводство, животноводство и полеводство.

При постоянном внимании государства, а также областных партийных и советских органов за последние годы на карте округа появились новые поселки со школами, клубами, библиотеками, медицинскими пунктами, все они электрифицированы и радифицированы. Среди них Харасани, Панаевск, Тибей-Сала, Нямбой-то, Харамтур и многие другие. Все это позволило перевести на оседлость более половины кочевников, которые навеки покинули дымные чумы и овладели новыми профессиями, пополняя славный рабочий класс страны.

В то же время продолжана работа надлин удовлетворительной. Ямалрыбпром, межрайонное управление сельского хозяйства, Ямальская сельскохозяйственная станция, окрыболовпотребсоюз, директора совхозов и рыбозаводов неу-

доятворительно выполняют постановление обкома КПСС и облисполкома о завершении перевода кочующего населения округа на оседлость.

В 1965 году переведено на оседлость только 75 хозяйств. Особенно плохо ведется эта работа в Ямальском, Тазовском, Пуровском и других районах. Несмотря на такое положение райкомы КПСС и райисполкомы, совхозы и рыбозаводы слабо занимаются капитальным строительством. Так, в прошлом году не выполнили план по вводу жилья совхозы «Бадарайский», «Ярсалинский», «Россия», «Верхне-Пуровский» и Ново-портковский рыбозавод. Руководителями хозяйственных организаций неоднократно решается вопрос организации на месте домо-строения, увеличения заготовки леса, производства кирпича и других местных строительных материалов.

Кочевое население слабо привлекается к работе в геологоразведочных экспедициях и на строительстве. Ямалрыбпром и управление сельского хозяйства не принимают никаких мер к улучшению жилищно-бытовых условий оленеводов и охотников, к введению сменного выпуска, строительству промежуточных баз.

Много недостатков в медицинском и культурном обслуживании. Окрыболовпотребсоюз плохо организует средн коренного населения торговлю, особенно на местах промысла, не проявляет заботы о расширении материальной базы.

Обеспечение дальнейшего всестороннего развития экономики и культуры коренных народностей округа с учетом их национальных особенностей — важная задача местных партийных, советских и хозяйственных органов. Недавно бюро окружного КПСС утвердило план по завершению перевода на оседлость кочующего населения, строительству жилых и производственных объектов, культурно-бытовых учреждений, предприятий торговли и общественного питания на 1966-1970 годы. В основу этой работы положены материалы районных планов, разработанные Новосибирским институтом «Гипрозем».

Управление сельского хозяйства, Ямальская сельхозстанция, Ямалрыбпром, окружная плановая комиссия обязаны в двухмесячный срок разработать мероприятия на пятилетие по развитию основных отраслей хозяйства, а также сети предприятий местной промышленности. Силами совхозов и рыбозаводов необходимо организовать на месте заготовку леса и выработку кирпича, предусматривая эти работы в профпланах.

В течение текущего года следует трудоустроить все трудоспособное коренное население, больше привлекать его для работы в экспедициях и на строительстве, улучшить подготовку местных национальных кадров.

Трест «Ямалнефтегазразведка» должен предусматривать при

обустройстве экспедиций строительство социально-бытовых и культурно-просветительных учреждений с учетом потребностей коренного населения. На существующих факториях, представляющих интерес для оленеводов, охотников и рыбаков, необходимо организовать строительство жилых домов, магазинов, чайных, палаток, складских помещений, медицинских пунктов и других культурно-бытовых объектов.

Особой важной задачей является завоз необходимых материалов для строительства и ремонта жилья, культурно-бытовых и производственных объектов.

Долг районных партийных, советских органов, первичных парторганизаций и сельских Советов усилить воспитательную и культурно-просветительную работу среди коренного населения, принять меры по улучшению работы домов культуры, клубов, библиотек, красных чумов, радиоузлов, обеспечить систематическое проведение лекций и бесед на языках северных национальностей.

Райкомы КПСС и райисполкомы, окружные заинтересованные ведомства должны вести работу по переводу кочующего населения на оседлость под усиленным контролем, своевременно обобщать и отчетливо выполнять постановления обкома КПСС по завершению этой работы, добиться дальнейшего улучшения материального и культурного уровня коренных народностей округа.



Досрочно закончил выполнение годового плана рыбодобычи, активно трудится на старте пятилетки рыбак Кушватского рыбозавода Василий Носкин. Произвел по открытой воде, как всегда, более 100-200 килограммов рыбы. На снимке: рыбак В. Носкин.

Фото И. Невлева.

В СЕТЯХ МУКСУН

МАЛЫЕ РЫБОЛОВНЫЕ СЕПНЕРЫ САЛЕХАРДСКОЙ БАЗЫ МОРСКОГО ПРОМЫСЛА УСПЕШНО НАЧАЛИ ДОБЫЧУ МУКСУНА. ЗА ДРЕФ В СЕТИ ПОПАДАЕТ 500-700 КИЛОГРАММОВ ЦЕННЕЙШЕЙ РЫБЫ. ПЕРВЫЕ ДНЕВНЫЕ УЛОВЫ ПО 1200-1400 КИЛОГРАММОВ МУКСУНА СДАЛИ ЭКИПАЖИ МРС «БРАВЫЙ» И «ОТЛИЧНЫЙ». ГДЕ КАПИТАНАМИ Г. ГРИГОРЬЕВ И А. БАВУШКИН. ПРОМЫСЛЯЮЩИЕ В РАЙОНЕ ЯМСАЛЬСКОГО БАРА. СЕЧАС УЖЕ ВСЕ СУДА БАЗЫ ВЕДУТ ЛОВ. ВЧЕРА НА МЕСТА ПРОМЫСЛА ВЫШЛА ПЛАВАВА «ТАРА».

(Нам корр.)

В СЧЕТ 1967 ГОДА

Первой в округе рапортовала о выполнении плана первого года пятилетки бригада знатока рыбаса Ямала Иллариона Георгиевича Нилодижского. На 17 июня нилодижцы сдали сверх годового плана 1132 центнера рыбы.

Досрочно завершили годовые задания промышленники Ажарковского рыбозавода Василий Федорович Кошкин и Филипп Яковлевич Серасков.

И. ШЕМЕТОВ.

ИДЕТ ПОСЕВНАЯ

Несмотря на неблагоприятные погодные условия, оленеводы Горновского совхоза организованно проводят весенний сев. Закончена посадка картофеля на площади 44 гектара. Посеяно около 15 гектаров овсяно-гороховой смеси на силос.

(Нам корр.)

ЗА РУБЕЖОМ

ЮЖНЫЙ ВЬЕТНАМ. В городе Гуа монахи подвергли себя самосожжению в знак протеста против политики США во Вьетнаме.

Телефото АП-ТАСС.

Они заслужили любовь и уважение

ПНОМ-ПЕНЬ. Самоотверженно и плодотворно трудятся в дружественной Камбодже советские врачи. Они не только с успехом лечат камбоджийцев, обращающихся за помощью в Госпиталь кхмеро-советской дружбы, но и принимают самое деятельное участие в подготовке местных медицинских кадров, выступают на научных конференциях Королевской ассоциации кхмерских врачей.



Успех советской химии

ОСЛО. 10 дней внимательного норвежских деловых кругов привлекла советская химическая выставка, организованная всесоюзным объединением «Союзхимэкспорт».

На выставке, размещенной в залах центрального городского музея в Осло, экспонировалась продукция советской химической промышленности.

«Конечно, — начал ди-

ректор выставки А. Кузьмин в беседе с корреспондентом АПН, — выставка имеет исключительный характер. Она не рассчитана на широкую публику. Но химия вышла у нас много интереснее».

Заключено 10 торговых сделок на сумму свыше 300 тысяч крон. Контакты подписаны с известными норвежскими фирмами «Колонор» и «Нордхальд».

«Серебряная роза» за лучший фильм

ДЕЛИ. Известный индийский режиссер и актер Радхе Капур занял на днях от учреждения приза под названием «Серебряная роза», который будет присуждаться лучшему художественному фильму на хинди или русском языках. Этот приз, инициал Радхе Ка-

пур, учреждает фирма «Радхе Капур фильм энд студия» в целях дальнейшего расширения культурных связей между народами Индии и Советского Союза. Приз учрежден в честь «Серебряная роза» начнется в 1967 году.

Никарагуа: кандидат в президенты — жандарм

МАНАГУА. (Франса Латина — АПН). В связи с предстоящими в скором времени президентскими выборами Социалистическая партия Никарагуа опубликовала заявление, в котором говорится, что «все возможное, а результаты чего страна будет выдана в нечестные глаза правительства жандарма Анастасио Сомосы».

В заявлении никарагуанских социалистов подчеркивается необходимость зареши «разобраться» этот фазис, вскрыть причины и социальные последствия, которые он несет для нашего народа».

В опубликованном документе отмечается, что «официальные круги в нарушении принципов конституции Никарагуа, запрещавшей участие военных в политической жизни, выдвинул генерал Анастасио Сомосу (Танкто), бывшего шефа полиции, кандидатом в президенты республики, чтобы узаконить возвращение страны к разнузданному фашистскому милитаризму».

У С Л О В И Я

окружного социалистического соревнования рабочих совхозов, опорно-показательного хозяйства сельхозстанции, Катравожской зверофермы и рыбозаводов за увеличение производства продукции сельского хозяйства в 1966 году

Бюро окружкома КПСС и исполком окружного Совета утвердили условия окружного социалистического соревнования работников сельского хозяйства. В соревновании участвуют хозяйства, отделения, участки, фермы, отдельные передовики и специалисты.

Бюро окружкома КПСС и исполком окружного Совета депутатов трудящихся рекомендовали разработать в каждом хозяйстве условия соревнования по отделениям, участкам, фермам и бригадам, обеспечить принятие каждым рабочим индивидуальных социалистических обязательств на 1966 год.

Установлено, что итоги соревнования по звероводству и животноводству будут подведены в январе 1967 года, по наделам и продаже молока государству итоги подводятся ежеквартально.

Победителями в социалистическом соревновании будут признаны хозяйства и отдельные передовики по следующим производственным показателям:

В ОЛЕНЕВОДСТВЕ

1. Бригады, добившиеся сохранения поголовья оленей:

- а) в тундровой зоне — 97 процентов;
- б) в лесотундровой зоне — 95 процентов;
- в) в таежной зоне — 93 процента.

Получившие деловой выход телат от ста маток:

- а) в тундровой зоне — 78;
- б) в лесотундровой — 74;
- в) в таежной — 70.

Получившие мяса на сто январских оленей:

- а) в тундровой зоне — 23 центнера живого веса;
- б) в лесотундровой зоне — 21 центнер;
- в) в таежной зоне — 19 центнеров.

2. Хозяйства, добившиеся сохранения взрослого поголовья оленей:

- а) в тундровой зоне — 95 процентов;
- б) в лесотундровой — 93 процента;
- в) в таежной — 91 процент.

Получившие деловой выход телат от ста маток:

- а) в тундровой зоне — 75;
- б) в лесотундровой — 72;
- в) в таежной — 68.

Получившие мяса на сто январских оленей:

- а) в тундровой зоне — 22 центнера;
- б) в лесотундровой — 20 центнеров;
- в) в таежной — 18 центнеров.

Выполнившие план продажи мяса государству, обеспечившие прирост маточного поголовья оленей на 1—2 процента в год.

3. Районы, добившиеся сохранения поголовья взрослых оленей:

- а) в тундровой зоне — 94 процента;
- б) в лесотундровой — 92 процента;
- в) в таежной — 90 процентов.

Получившие деловой выход телат от ста маток:

- а) в тундровой зоне — 74;
- б) в лесотундровой — 70;
- в) в таежной — 66.

Получившие мяса в живом весе на сто январских оленей:

- а) в тундровой зоне — 21 центнер;
- б) в лесотундровой — 19 центнеров;
- в) в таежной — 17 центнеров.

Выполнившие план продажи государству оленьего мяса.

В ЗВЕРОВОДСТВЕ:

1. Звероводы, получившие деловой выход щенят на штатную самку:

- а) голубого песца — 8;
- б) серебристо-черной лисицы — 4;
- в) норки — 4,5.

Обеспечившие сдаточную цену шкурки песца 65 рублей, лисицы — 110 рублей, норки — 35 рублей.

2. Хозяйства, добившиеся в целом по ферме делового выхода щенят на самку:

- а) голубого песца — 7;
- б) серебристо-черной лисицы — 3,6;
- в) норки — 4,2.

Выполнившие план сдачи государству клеточной пушнины, обеспечившие сдаточную цену шкурки песца не менее 60 рублей, лисицы — 100 рублей, норки — 33 рубля.

В ЖИВОТНОВОДСТВЕ

1. Доярки, добившиеся от каждой коровы по 2700 килограммов молока.

2. Хозяйства, получившие в целом надой молока по 2500 килограммов на фуражную корову и выполнившие план продажи молока государству.

3. Районы, получившие удой молока от каждой фуражной коровы по 2300 килограммов и выполнившие план продажи молока государству.

Передовики, выполнившие условия социалистического соревнования, награждаются почетными грамотами окружкома КПСС и окружсплкома, лучшие из них занесаются на окружную Доску почета, премируются путевками на ВДНХ, в санатории, дома отдыха, курорты, туристическими путевками.

Победителям в соревновании выдаются денежные премии. По оленеводству: первая — 150 рублей, вторая — 100 рублей, третья — 75 рублей; по звероводству: первая — 100 рублей, вторая — 75, третья — 50 рублей; по животноводству соответственно — 100, 75 и 50 рублей.

По итогам работы за год передовым хозяйствам и районам будет присуждаться переходящее Красное знамя окружкома КПСС и окружсплкома, они будут занесены на окружную Доску почета.

В нашей заводской библиотеке

Все советские люди готовятся к знаменательной дате — 50-летию Советской власти. Не отстает и библиотека лесобазы. На ее счету есть хорошие дела, и еще больше их впереди. В нашей библиотеке много читателей, среди которых большинство женщин со средним, средне-специальным и высшим образованием. Любят читатели не только художественную, историческую, но и радостно слышать, как спрашивают книги в коммунистическом воспитании, на общественно-политические темы. За последнее время большим спросом пользуется литература по искусству.

Это говорит о все возрастающем культурном уровне наших рабочих и служащих.

Чтобы привлечь читателей, в библиотеке имеются ящики свободного выбора книг, памятки о писателях, рекомендательные списки литературы.

Но, на мой взгляд, у нас еще мало читают среди читателей молодежи и комсомольцев. Хотя времени свободного у них достаточно. Вот поэтому мы и направились в молодежные общества с чтением газет, обзором литературных новинок.

Г. Шварина,
практикантка
культурпросветучилища.

ПОСВЯЩАЕТСЯ 50-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ



Острые сигналы

БЕРЕЧЬ НАРОДНОЕ ДОБРО

Железнодорожная станция Лабитнанги. Весной, где только разгружаются товарные вагоны, — кучи битого кирпича, шифера, сухой штукатурки, осколки стекла, клочки толты, рассыпаны цемент и другие ценности, приведенные в негодность.

Подобную картину можно было наблюдать в прошлую зиму и в Салехардском аэропорту, где из-за безответственности диспетчерской службы грузы подвергались многократным перевалкам. Загружал самолет с утра, а он неисправен, или погоды нет в пункте назначения, или летнего времени не хватает. Хотя все это можно было узнать заранее. И вот шпательная перегрузка — бьются лиски, рассыпаются грузы.

По инструкции Аэрофлота экипажи самолетов не принимают грузы по весу, не отмечают за их недостачу. Были бы только по счету места — мешки, ящики, а что в них — аэвиации не интересуют. И воляется лазейка для нечестных людей, а в результате ценные грузы теряются.

Только Ямалрыбпром терлет ежегодно десятки центнеров рыбы при перевозке в мешках, сетчатые материалы и т. д.

После ледохода по Полюю и Лабитнангской реке всплыл круглый лес, так называемый аварийный. Затонзлен уголь. Можно было бы привести немало фактов подобной бесхозяйственности, допускаемой по прямой вине руководителей предприятий и материально — ответственных лиц. Но, как ни странно, большинство этих вонь и недостач списывается за счет государства.

XXIII съезд КПСС еще раз обратил внимание на необходимость воспитывать бережливость у советских людей, заботу каждого о сохранении и умножении общественного достояния.

Руководители предприятий, общественности, группам народного контроля должны решительную борьбу за бережливость.

М. ЛУКМАНОВ,
райкор.

КОГДА ЖДУТ УКАЗАНИЯ

За последние пять лет на угодьях Шурышкарского рыбозавода не построено ни одной промышленной избушки, где можно было бы отдохнуть и обустроить рыбаку. Около ста ловцов собираются каждое лето на промысле Вандызм, а жить им негде, нет и бани. Такое же положение на угодьях Фонарный, Кельчизы, Панзи. В Ундильгорте третий год не могут достроить два жилых дома, бани здесь также нет. Исполком Шурышкарского

сельского Совета и первичная парторганизация систематически требуют от начальнической рыбобуцка тов. Решетникова принятия мер по улучшению жилищных условий рыбаков. Были по этому поводу неоднократные указания райкома партии и райисполкома. А тов. Решетников все ждет специальное распоряжение директора рыбозавода тов. Кичерова. Столько можно ждать?

А. ШАШКОВ,
селькор.

Шахты новой пятилетки

За минувшее семилетие в Донецкой области начали действовать 14 новых шахт и 12 углеобогатительных фабрик. Среди возводимых шахт особенно выделяется «Красноармейская-малитальная», которая вступит в строй в конце пятилетки. Разного этого предприятия в Донецке нет. Его проектная мощность — 4 миллиона тонн коксующегося угля в год. За годы пятилетки в Донецкой области намечается построить и реконструировать 22 шахты. Они дадут дополнительно примерно 18 миллионов тонн угля в год.

СПЕКТАКЛЬ О КОНАРМИИ

Коллекция Академического театра имени Евг. Вахтангова осуществил постановку нового спектакля — героической поэмы «Конармия» по мотивам рассказов И. Бабеля. В спектакле включены фрагменты из произведений В. Маяковского.

Время, о котором повествует Бабель и рассказывает спектакль, — это эпоха гражданской войны, борьба народов за торжество ленинской правды.

Герои нового спектакля знают, за что они сражаются и умирают и пафосом этого сознания утверждается великий гуманизм борьбы за нового человека, рожденного и воспитанного Октябрьской революцией.

В спектакле воссозданы и образ Владимира Маяковского, которого играет артист В. Лаковой. Главный режиссер театра народный артист СССР Р. Н. Симонов так говорит об основной идее спектакля: «Я бы сказал, что ее определяют слова из поэмы Маяковского «Хорошо», написанной, как известно, к 10-летию Советской власти: «Этот ширь, от мысли до курки, И постройку, и пожара дым Прибирала партия к рукам, Направляла, строила в ряды».

В спектакле заняты ведущие артисты театра — Михаил Ульянов, Николай Гриценко, Андрей и Григорий Абрикосовы, Лариса Панасова, Юлия Борисова, Людмила Максакова, Юрий Яковлев и другие.

Сюжет новой работы нахитонгоцы посвящают 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

На снимке: сцена из спектакля «Конармия». Слева направо — Степан Вытгайченко, боец 1-й Конной армии — народный артист СССР Н. О. Гриценко, командир эскадрона Афанасий Хлебников — заслуженный артист РСФСР Ю. А. Яковлев и Василий Курдюков, боец 1-й Конной армии — артист Ю. В. Владимиров.

Фото В. Мистякова.
Фотохроника ТАСС.

ВЫЗЫВАЯ 0-3...

ность медицинского работника станции скорой помощи особенно велика: он должен в ограниченное время быстро поставить диагноз, правильно и квалифицированно оказать больному помощь.

Сейчас на нашей станции организованы три круглосуточных поста и один вечерний шестичасовой пост. В любое время дня и ночи в любую погоду люди обратятся по телефону 0-3, будут вовремя обслужены.

Наступает ночь. В 20 часов 50 минут раздается звонок. Встревоженный голос сообщает, что по улице Зональная, 2 мальчика истекает кровью. Необходима срочная медицинская помощь. В ту же минуту бригада во главе в фельдшером Мамеевой выехала, чтобы спасти ребенка.

Не прошло и четырех минут, как медицинский работник уже у больного, оказывает первую помощь и госпитализирует его в хирургическое отделение. Мальчик страдал от руки пьяницы, который нанес ему ножевые ранения.

Доставив больного в отделение, дежурная бригада снова в пути. По улице Почто-

вой женщина обвела лямкой руку, по улице Свердловой у больной сердечный приступ. А сколько таких вызовов бывает за сутки! Везде надо успеть, всем вовремя оказать медицинскую помощь.

И надо отметить, что медицинские работники станции и их верные спутники, шоферы, неплохо справляются со своими обязанностями. В оперативности работы бригад немалую роль играет дружная радиосвязь между диспетчерской станцией и бригадами автомашин.

Салехардская есть на кого положиться. Хорошо работают фельдшеры Василий Антонович Гончаров, Анна Михайловна Мамеева, Нина Александровна Мартынова, Валентина Григорьевна Костенко, Людмила Николаевна Белавкина, шоферы — Николай Степанович Басов, Николай Федорович Гришкин, Николай Алексеевич Мушарев, Иван Афанасьевич Колманов и многие другие. Весь коллектив станции включился в соревнование за коммунистический труд.

Говоря о положительных сторонах работы станции, нельзя не отметить и недо-

статки. На качество работы станции, на своевременном прибытии на вызов отражаются неисправные дороги, отсутствие нумерации домов. Когда поступает вызов, медработник обязан в течение трех минут собраться и выехать к больному. Но порой он прибывает искоро из-за плохой дороги или много теряет драгоценного времени на розыск адреса, потому что не на всех домах имеются номера. Так, не пронумерованы дома на Ангальском мысу, по улицам Трудовая, Паромный туник и другие.

Часто медработник терпит зря время на розыски больных, которых вообще нет. За 1965 год было 102 ложных вызова. Человек, сделав ложный вызов, не подумал, что бригада, выехав, теряет время и не может оказать своевременно к больному, где действительно необходима срочная помощь.

Улучшение работы станции зависит от всей общест-венности и населения города. Мы со своей стороны приложим все свои знания и силы для того, чтобы своевременно и хорошо обслуживать больно-

В. ФЕДОРЦЕВ,
нач. станции скорой помощи.

НА СНИМКЕ: фельдшер станции скорой помощи Петр Самбиндалов.



Медицинские работники станции скорой помощи Салехарда, как и все советские люди, единодушно одобрили решения XXIII съезда Коммунистической партии Советского Союза и наметили планы дальнейшей работы. Готовясь достойно встретить День медицинского работника, коллектив нашей станции поставил перед собой задачу: работать без жалоб, своевременно выезжать на вызов, квалифицированно обслуживать больных. Все возможности для этого у нас есть. А сейчас — немного истории.

Круглосуточная служба скорой медицинской помощи в городе организовалась в 1958 году. О расширении ее деятельности можно судить по некоторым сравнительным данным. В 1959 году был об-

служен 6321 вызов к больному, в 1962 году — 8917, а в 1965 году — 11322 вызова. Произошли большие изменения в штатах станции: если в 1959 году у нас работали 21 человек, то на 1 июня нынешнего года штаты станции составляют 45 человек. Намного улучшилось снабжение станции автотранспортом. Если в 1959 году имелось две автомашины, то сейчас у нас на вооружении восемь автомашин. Эти цифры говорят о том, что окружной отдел здравоохранения и исполком городского Совета депутатов трудящихся постоянно уделяют внимание обслуживанию населения скорой и неотложной медицинской помощью.

Почетна, благодарна профессия медина. Ответствен-

НОВОСТИ, СОБЫТИЯ, ФАКТЫ

КАМНИ УБИРАЕТ МАШИНА

Начался второй этап очистки от камней полей Эстонии. За первый 15-летний период с земельных угодий убрано 8 миллионов кубометров камней, в основном больших валунов весом до нескольких тонн.

Теперь поля очищаются от более мелких камней. Для этого завод сельскохозяйственных машин «Вийт» (в Тарту) выдал выпуск усовершенствованных камнеуборочных комбайнов. Они собирают камни различной величины и укладывают их в бункер, вмещающий две тонны груза. Затем с помощью гидравлической установки машин на сама его вываливает.

КОПИЛИ ВЛАГИ

В колхозе имени Котовского Молдавской ССР началось строительство бетонированного бассейна емкостью 15 тысяч кубометров воды. К сооружению таких же водохранилищ приступают сельхозартель имени Жданова, имени Мичурина и другие хозяйства Приднестровья.

В Тираспольском районе сдан под орошение около 30 тысяч гектаров колхозных и совхозных земель. Но возникли трудности. Какими бы мощными ни были насосные станции, они не в состоянии подавать воду для одновременного полива даже четвертой части irrigационно подготовленных угодий. Хозяйствам порой не удается приходится ждать очереди полива.

Выход из положения — копилки влаги. Они создаются рядом с магистральными каналами и будут наполняться водой ночью, когда полей, как правило, прекращаются.

ЛУЧШЕ СЕНО — БОЛЬШЕ ОПЛАТА

В Калужской области начался сенокос. В совхозе «Рязанцевский», который решил создать полугодовалый запас кормов, на этой работе заняты все — от мала до велика. В ход пулены и машины, и ручные косы. Зеленую массу с лугов, обочин дорог и оврагов свозят и закладывают в силосные траншеи.

Хозяйства приступили к заготовке витаминного сена. За сено, убираемое в лучшие сроки, совхозы и колхозы установили дополнительную оплату — на 30 процентов выше обычной.

(АПН).

Сохранить поголовье, повысить упитанность

Одним из важнейших условий для решения задач по дальнейшему развитию оленеводства в наших условиях является профилактика различных заболеваний оленей, борьба с яловостью и сокращение непродуцирующего отела.

Что нужно сделать, чтобы повысить сопротивляемость организма различного рода заболеваниям? Нужно начать с самого простого — с минеральной подкормки оленей солью. Опыт и практика передовых хозяйств показывают, что подкормка солью хорошо сказывается на всех оленях и в особенности на валяках. У оленей под воздействием соли повышается усваиваемость корма. В результате подкормки стельных валяков резко сокращается отход телат в период отела.

Опытные оленеводы давно отметили, что достаточно оленям 4—5 раз выпить соленой морской воды, и они почти застрахованы от «копытки». Но если пастбища не имеют выхода к морю, то в целях профилактики некробациллеза необходимо проводить солевую подкормку до появления свежей зелени.

Надеж оленей из-за легочных заболеваний составляет ежегодно в среднем около 25—30 процентов к общему отходу. Легочные заболевания и некробациллеза имеют большой экономический ущерб оленеводству. Достаточно сказать, что отход от некробациллеза и легочных заболеваний ежегодно составляет 60—65 процентов всего отхода. Однако обеспечение оленей хорошими пастбищами, солевой подкормкой во все сезоны года, соблюдение маршрутов кочевий, спокойный выпас оленей, применение противоязвенных средств и антибиотиков позволит снизить непродуцирующий отход. Закапывание в глаза 3—5 капель 50-процентного новарсенола родившимся телатам предупрежда-

ет заболевание воспалением легких. Способ очень легкий и весьма доступный. Обработать телат можно и во время проведения противосибирезвенных прививок.

Важное значение при патогенезе некробациллеза оленей имеют гамма-глобулины. Под влиянием тканевых препаратов происходит улучшение функции соединительной ткани. Это важно, так как некробациллезные поражения преимущественно развиваются в соединительной ткани. Используя тканевые биостимуляторы для профилактики легочных заболеваний молодняка в совхозе «Ярелинский» в стадах №№ 1, 2, 6, наблюдали, что телата, особенно слабые, развивались значительно лучше, перенесли период жары и гуса, не болели некробациллезом.

Для профилактики легочных заболеваний обработку телат целесообразно проводить в возрасте 20 дней во второй половине июня или начале июля. При правильном использовании тканевых препаратов можно обеспечить снижение заболеваемости телат некробациллезом в 2 раза, а легочными болезнями — в 7—8 раз. Также повышается выход мясной продукции по сравнению с необработанными. Стоимость обработки головы оленя 3 копейки.

При некробациллезе можно также использовать тетрациклин, тетрацилин, биомидин, бицилин — 3. Антибиотики лучше использовать в виде 20-процентной масляной эмульсии внутримышечно по 0,2 миллилитра на килограмм живого веса. Антибиотики в чистом виде применяются внутрь в виде порошка. При поражении конечностей производится хирургическая обработка с применением 3-процентного раствора перекиси водорода, 0,5-процентного марганцево-кислого калия или 10-процентного раствора подоформа в эфире.

Овод — бич оленеводства. От поражения подкожным сводом на 25—30 процентов снижаются доходы, получаемые от оленеводства. Опрыскивание четырехпроцентным раствором хлорофоса ста-лит 5—8 копеек на голову.

Одним из источников увеличения производства мяса является борьба с глистными заболеваниями. По округу от 15 до 40 процентов субпродукции оленей (легкие, сердце, печень) поражены эхинококком, до 90 процентов — филюзом. Это тонны мясной продукции. Кроме потерь в мясе, снижается упитанность, повышается возможность к восприимчивости других заболеваний, которые также приводит к потере упитанности и гибели животных. От указанных заболеваний повышается и яловость валяков. Не меньший вред глистные заболевания приносят звероводству. Некоторые глистные инвазии представляют большую опасность для здоровья людей. Правильное составление маршрутов и использование пастбищ и водоемов исключают возможность заражения оленей гельминтами. Должен быть налажен строгий контроль за продукцией убой оленей, уничтожение и обеззараживание пораженных органов, плановая дегельминтизация собак, систематическая санитарно-просветительная работа по охране людей от заражения глистами.

Следует хорошо помнить, что скармливание спокойного выпаса с достаточным количеством пастбищ, норм и воды, противоязвенная обработка и димоксиды в мясозаводских кормах, соблюдение нормального кормления и регулярного отдыха оленей летом позволит не только сохранить поголовье и уберечь его от заболеваний, но и повысить упитанность животных.

Ю. Кеерт,
главный ветврач совхоза «Ярелинский».

Наш календарь



Вчера исполнилось 150 лет со дня смерти выдающегося русского поэта, представителя классцизма в русской литературе Гаврилы Романовича Державина (1743—1816 гг.). В его произведениях «Фелица», «Вельмож», «На смерть князя Мещерякова». «Приглашение к обеду» звучит гражданская патриотическая тема, сатира на вельмож и придворную жизнь.

Фотохроника ТАСС.

20 ЛЕТ НА ОДНОМ ПРЕДПРИЯТИИ

Почти двадцать лет трудится на Тазовском рыбокомбинате комбинате Татьяна Ивановна Зеленина. Отличная производственница является активной общественницей.

Женский совет, который возглавляла Татьяна Ивановна, пользуется заслуженной славой. Много добрых дел на его счету. Поэтому и сейчас идет с горем и радостью. Особенно большое внимание уделяют члены женсовета непецким семьям и матерям-одиночкам.

Принципиальный депутат, честная и упорная труженица все свои стремления подчиняет одной цели — жить для народа, трудиться на благо народа. Потому тазовцы два сезона подряд избирают Зеленину депутатом Ямало-Ненецкого окружного Совета депутатов трудящихся.

Газета «Советское Заволжье».

В июле 1966 года управление по печати облисполкома и областное отделение Союза журналистов СССР проводят вторую областную фотовыставку «Земля наша, тюменская!». В ней приглашаются принять участие все, кто занимается фотографией.

На снимках, представляемых на выставку, должен быть в яркой художественной форме показан самоотверженный труд рабочих, колхозников, интеллигенции по претворению в жизнь исторических решений

ГОТОВИТСЯ ВТОРАЯ ОБЛАСТНАЯ ФОТОВЫСТАВКА

XXIII съезда КПСС, а также отражена общественно-политическая деятельность советских людей, культурная жизнь области.

На выставку принимаются снимки, рассказывающие о корителех нефтяной и газовой целины, строителях новых городов и рабочих поселков, трубопроводов и железных дорог, о трудовых буднях рыбаков и лесозаготовителей, оленеводов

и охотников, о мастерах полеводства и животноводства, обо всем новом, чем наполнена жизнь труженников городов и сел, о коренных преобразованиях, которые произошли за последнее время в жизни народностей Севера — ханты, манси, ненцев, коми, селькупов.

На выставку принимаются производственные снимки, репортажи, фотографии жанровых

и бытовых сцен, труда и отдыха, спорта и учебы людей, а также портреты и пейзажи.

На конкурс направляются снимки размером не менее 24x30 см. и негативы вместе с контрольными отпечатками размером 13x18 см., выполненными на глянцевой бумаге. На обороте контрольного отпечатка следует написать фамилию, имя, отчество, профессию и до-

машний адрес. Лучшие снимки будут опубликованы в газетах, показаны по телевидению, а авторы их — премированы. Установлены одна первая премия в размере 100 рублей, две вторых — по 75 рублей и три третьих — по 50 рублей.

Письма со снимками и негативами с надписью «На конкурс» направлять по адресу: г. Тюмень, Дом Советов, комната 520, управлению по печати.

Работы на конкурс принимаются до 1 июля 1966 года.

ЛЕДОВАЯ РАЗВЕДКА РЕК ОБСКОГО СЕВЕРА

Короткая навигация на реках Обского Севера. Каждый день на счету. Намлучшим образом использовать навигационный период для завоза грузов водным путем в бурно развивающиеся северные районы Тюменской области, а в будущем и продлить его искусственным путем — задача первоочередной важности. Над этой проблемой работают ученые Арктического и антарктического научно-исследовательского института гидромелиорации СССР.

В настоящее время ученые института под руководством профессора доктора географических наук В. С. Антонова составляют долгосрочные прогнозы вскрытия и замерзания низовьев рек Сибири. Это уже теперь позволяет народно-хозяйственным организациям более точно планировать сроки начала и окончания перевозок по рекам, а иногда учитывать последствия от опасных гидрологических явлений половодий, затворов и ледоходов. Однако такие прогнозы делаются только для ограниченных районов, где имеются гидрологические станции и посты. Восполнить этот пробел в гидрологических наблюдениях на обширных просторах Сибири можно только путем авиационных методов исследования.

В этом году в низовьях и устьях судоходных рек Сибири работает воздушная экспедиция Арктического и антарктического научно-исследовательского института. Основной задачей экспедиции является изучение режима вскрытия и замерзания низовьев и устьев судоходных рек Обского Севера, а также обеспечение паромства, путейцев, рыбных и других организаций оперативной информацией о сроках начала ледохода на реках, очищения

их ото льда и замерзания.

В работе экспедиции принимают участие опытные гидрологи-разведчики Ю. З. Налимов, Н. И. Комов и др., послышавшие себя изучению могучих рек Сибири. Самолет экспедиции пилотируется поллярным летчиком А. И. Кабанцевым.

Только за последнюю неделю мая экспедицией проведены наблюдения над вскрытием Оби, Надыма, Пура, Таза на участках общей протяженностью около 8000 километров. В этом году вскрытие этих рек происходит в сроки, близкие к среднепогодным, при повышенной водности.

Во второй декаде мая экспедиция перебазировалась в Восточные районы Сибири, где будет проводить наблюдения над вскрытием рек Хантайи, Анабары, Оленька, Лены, Яны и Индигирки.

В устье реки Лены экспедиция также будет обеспечивать ледовой информацией работу ледокола по выводу судов из п. Тикси на реку, а на р. Индигирке операцию по выводу из ледового плена судов, зимующих на бере.

В конце июня экспедиция вновь возвратится на Обский Север, где продолжит наблюдения под разрушением ледяного покрова в Обской и Тазовской губах. За полтора месяца весны экспедиция предстоит обследовать вскрытие рек по маршрутам общей протяженностью около 50 тысяч километров. Осенью наблюдения с самолета над замерзанием рек Сибири будут продолжены.

Материалы наблюдений, собранные экспедицией, послужат основой для разработки новых методов ледовых прогнозов, а также будут использованы в различных проектных разработках.

В. Иванюв.



СУХУМИ. Профессор Владимир Александрович Неговский давно работает над проблемой комплексного освоения организма. С середины 50-х годов Неговский перешел к экспериментам на обезьянах.

Как известно, состояние клинической смерти человека не превышает 5-6 минут, после чего переходит в биологическую смерть, когда оживление организма, вследствие необратимых процессов распада клеток, невозможно. В Сухуми группе Неговского удалось оживить обезьяну, наиболее близкую к человеку животных, не только через 5-6 минут после наступления клинической смерти, но и позже.

Наиболее сенсационным экспериментом было оживление обезьяны по кличке Сарженга спустя 30 минут после смерти.

Сейчас Сарженга находится в отличном состоянии. За период, прошедший после «второго рождения», с сентября 1960 года она родила 4-х здоровых детенышей. Это Севери, Сахароза, Сажикет и Сабур. Опыты профессора Неговского позволяют «продлить» состояние клинической смерти человека, что имеет исключительное значение в практике современной хирургии.

На снимке: павиан-самодур Алар. Фото И. Чохонелидзе. Фотохроника ТАСС.

О благоустройстве и сохранении жилищного фонда в городе и рабочем поселке Лабитнанги

Решение Салехардского городского Совета депутатов трудящихся Тюменской области (седьмая сессия десятого созыва) от 2 июля 1966 года.

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 3 марта 1962 года «О дальнейшем ограничении применения штрафов, налагаемых в административном порядке», городской Совет депутатов трудящихся РЕШАЕТ:

1. Обязать владельцев индивидуальных домов, руководителей предприятий и организаций города и рабочего поселка Лабитнанги:

а) содержать в полной исправности административные, жилые дома, все надворные постройки, освещение на фасадах домов и зданий, водосточную сеть, заборы, палисады, переезды, мосты, тротуары, расположенные на закрепленном земельном участке;

б) производить своевременный капитальный ремонт домов только с разрешения исполкома городского Совета депутатов трудящихся в соответствии с генеральным планом застройки города и рабочего поселка Лабитнанги;

в) регулярно производить штукатурку, побелку или покраску наружных стен зданий, дымовых труб, покраску палисадинов, наличников и оконных рам и т. д.;

г) во дворах, где содержится скот, владельцы скота обязаны оборудовать для хранения навоза навозохранилища или плотные ящики с хорошо пригнанными крышками. Выбрасывать навоз в мусоросборники, мусорные ящики и в помойные ямы запрещается;

д) обеспечивать строительство на закрепленном земельном участке в соответствии с планом или договором застройки все вспомогательные сооружения, объекты простейшего благоустройства и озеленение по нормам, определенным генеральным планом застройки города и рабочего поселка Лабитнанги;

е) свободный выпас домашних животных проводить только на отведенных для этого территориях;

ж) на территориях домовладений, где сносятся здания и сооружения проводить полную очистку и уборку всего мусора и стройматериалов;

з) строить и содержать в исправном состоянии подземные пути к зданиям, домам, складам и т. д.

2. Запрещается:

а) на территориях улиц складирование леса, пиломатериалов, распиловки и складирования дров, а также лодок и других предметов, захламляющих улицы;

б) занятие территорий улиц под огороды, кроме мест, специально отведенных для этих целей исполкомом городского Совета депутатов трудящихся;

в) при производстве строительных, земельно-планировочных и других работ в зоне зеленых насаждений ограничивать деревья штамми, предохраняющими от повреждений, не допускать обнажения корней деревьев, а также засыпку деревьев землей и строительным мусором. При устройстве тротуаров и дорог оставлять вокруг деревьев свободную площадь диаметром не менее 1,5 метра.

3. Лица, виновные в нарушении пунктов 1 и 2 настоящего решения, привлекаются в административном порядке к одному из следующих взысканий: предупреждению или штрафу до 10 рублей, а должностные лица штрафу до 50 рублей.

4. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на органы милиции и комбинат коммунальных предприятий.

5. Настоящее решение вступает в силу через 15 дней после его опубликования и действует на территории города Салехарда и рабочего поселка Лабитнанги в течение двух лет.

Председатель исполкома городского Совета депутатов трудящихся Н. САНДАЛОВ.

За секретаря член исполкома городского Совета депутатов трудящихся Ф. ХАРЛАМОВ.

ПОГОДА

По округу на 22-25 июля неустойчивая холодная погода, временами осадки, преимущественно в виде мокрого снега. Ночью плюс 2 минус 3, местами до минус 5 градусов. По югу во второй половине до плюс 10 градусов.

СЕГОДНЯ В КИНО:

«ПОЛЯРНЫЙ»

Широкоэкранный художественный фильм «ПАРИЖСКИЕ ТАЙНЫ» Начало в 6-00, 8-00, 10-00 «ЖИВЫЕ И МЕРТВЫЕ» Начало 2-й серии в 2-00, 4-00

«М И Р»

«ЖЕНЩИНЫ» Начало в 4-25, 6-25, 8-45

Клуб ДОКа

Новый художественный фильм «ЗЕМЛЯНИЧНАЯ ПОЛЯНА» Начало в 7-10, 9-00 «ОТТЬ В КОСМОСЕ» Начало в 5-30

Клуб СТРОИТЕЛЕЙ

«МЕСЯЦ МАЯ» Начало в 5-00 «КРЕПОСТНАЯ АКТРИСА» Начало в 7-00, 9-00.

Окружной Дом народного творчества

на базе детской музыкальной школы организуется заочные курсы баянистов

Срок обучения один год с вызовом 3 раза в год на двадцатидневные сессии. На курсы принимаются лица, обладающие музыкальными данными, в возрасте от 18 лет, имеющие свой баян. Стоимость полного курса обучения 50 рублей. Начало занятий с 5 сентября 1966 года. За справками обращаться: г. Салехард, ул. Ного, 6, ОДНТ, телефон 5-21.

Салехардскому аэропорту

ТРЕБУЮТСЯ:

на постоянную работу штукатуры, маляры, аэродронные рабочие, грузчики, дизелисты, техники ГСМ, бухгалтер, электротехники. За всеми справками обращаться в отдел кадров Салехардского аэропорта: г. Салехард-3, гидропорт.

ОРСу пристани Салехарда на постоянную работу

ТРЕБУЮТСЯ:

новара, пеларь, помповара, кондитер, продавец, курабочие, возчики, техники. За справками обращаться с 9 утра до 5 часов вечера по адресу: г. Салехард, Ленина, 3, отдел кадров.

Салехардский автотранспортный контора ОРГАНИЗУЕТ НАБОР на бесплатные курсы шоферов третьего класса.

Прием заявлений с 17 июля 1966 года.

Начало занятий с 1 июля 1966 года.

На курсы принимаются лица не моложе 18 лет, имеющие образование не ниже 8 классов средней школы.

Обращаться за справками в АТН по адресу: ул. Трудовая, № 5, отдел кадров, с 9 до 17 часов. Телефон № 4-57 (3 зв.).

Администрация.

Редактор Л. БАЖЕНОВА.

Администрация, партийное бюро и местный комитет Салехардского аэропорта с глубоким прискорбием извещают о преждевременной смерти

МАКАРЕВИЧА

Бориса Ивановича, последовавшей 20 июля, и выражают соболезнование семье покойного.

Адрес и телефоны редакции:

г. Салехард, ул. Горького, 28. Телефоны: редактор — 4-22, заместитель редактора — 7-74, ответственный секретарь — 2-25, отдел партийной жизни — 2-25.

г. Салехард, типография Управления по печати Тюменского облисполкома.

Заказ 1110.

РД 01045.